
Микола Костянтинович Зеров народився 26 квітня 

1890 р. в м. Зіньків на Полтавщині в родині вчителя. 

Після закінчення Зіньківської школи (до речі, його 

однокласником був майбутній гуморист Остап Вишня) 

навчався в Охтирській та Першій київській гімназіях 

(1903-1908). У 1909-1914 роках – студент історико-

філологічного факультету Київського університету 

Святого Володимира.  

Закінчивши університет і отримавши гарні 

рекомендації, Зеров обійняв одразу 2 посади викладача 

«давніх мов» у Златопільських чоловічій та жіночій 

гімназіях. З 1917 року Зеров учителював у Другій 

Київській гімназії імені Кирило-Мефодіївського братства 

та викладав латину. У 1918-1920 роках викладав 

українознавство в Архітектурному інституті, працював 

редактором бібліографічного журналу «Книгарь» (до 

початку 1920 року). В ті часи Микола Зеров увійшов до 

елітарного гуртка діячів української культури, що 

сформувався навколо Георгія Нарбута. Тоді ж 

одружився. Незабаром видав «Антологію римської 

поезії» та «Нову українську поезію», що стали помітним 

явищем у тогочасному літературному житті України. 

Восени 1923 року Микола Зеров став професором 

української літератури Київського інституту народної 

освіти (Київський університет). Не залишаючи 

викладання, поет брав активну участь у літературних 

вечорах, диспутах та зустрічах українських неокласиків. 

Мав свою виважену концепцію розвитку національної 

культури, за орієнтир якої вбачав європейський 

мистецький фонд. Ці думки наполегливо відстоював під 

час відомої літературної дискусії 1925-1928 рр., що в 

умовах «пролеткульту» сприймалося як крамола. Через 

це в нього з’явилося чимало опонентів, яких дратувала 

його вимога замість гурткового протекціонізму 

запровадити здорову літературну конкуренцію. 

Розуміючи політичну ситуацію, був вимушений 

полишити творчу працю. Із середини 20-х рр. повністю 

зосередився на літературознавстві. У цей період виходять 

друком: «Нове українське письменство», «Камена» 

(1924), «До джерел» (1926), «Від Куліша до Винниченка» 

(1929).  

1926 року офіційна влада звинуватила «неокласиків» 

в антипролетарських настроях. Почалося справжнє 

політичне цькування письменника. 1930 р. його 

допитували на суді як свідка у так званому «процесі 

СВУ». 

У вересні 1934 р. М. Зерова усунули від викладання в 

Київському університеті, проте залишили на короткий 

строк на кафедральній науковій роботі. А у ніч із 27 на 28 

квітня 1935 р. заарештували. М. Зерову інкримінували 

керівництво українською контрреволюційною 

націоналістичною організацією і, згідно з тодішніми 

статтями Кримінального кодексу УРСР, трибунал 

визначив йому покарання – десять років позбавлення волі 

у виправно-трудових таборах з конфіскацією майна. На 

початку червня 1936 р. етап із засудженими прибув на 

Соловки. Останній лист до дружини був датований 19 

вересня 1937 року. У жовтні «справа Зерова» була 

переглянута особливою групою НКВС і його засудили до 

розстрілу. Зеров, разом із багатьма іншими 

представниками української культури, був розстріляний у 

селищі Сандармох 3 листопада 1937 року.  

Тільки 31 березня 1958 року постанова була скасована 

і справа припинена «за відсутністю складу злочину». 

Символічна могила Миколи Зерова знаходиться на 

Лук’янівському кладовищі в Києві (ділянка 12) разом із 

справжньою могилою його сина – Костянтина Зерова. 
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